

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sortisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 273.

Vineri, 5 (17) Decembrie.

1886.

Misiunea patriotică a bisericilor noastre.

I.

Brașov, 4 Decembrie 1886.

Până în ziua de azi predomină încă în sîmul celor două biserici românești dela noi părerea, că cercul activității lor este mărginit prin scopurile și interesele lor confesionale și că peste această margine nu le este permis să treacă.

Acastă părere este o moștenire din tristul nostru trecut, și fiindcă niciodată nu s'a putut pune la îndoială caracterul românesc al bisericilor noastre, se inventă pe la 1860, spre a indica cercul de activitate mărginit al lor, numirea de „națiune română unită” și „națiune română neunită.”

Este clar, că, odată admisă această deosebire, interesele „națiunii” nu se puteau estinde mai departe decât permitea cercul intereselor confesiunii „unite” și „neunite.”

Urmările acestei îndesiri a intereselor naționale în cercul strîmt confesional au fost destul de fatale pentru noi și dezvoltarea noastră.

Nu voim să recapitulăm durerile trecutului, vom reînprospăta numai în memoria cetitorilor noștri trista împrejurare, că nici în anii 1860—1865 nu ne-a succedut de a eși din sferile înguste confesionale pe tărîmul larg al acțiunii comune naționale de sine stătătoare. Încercările ce s'au făcut spre a stabili o legătură între cele două confesiuni pe baza intereselor comune naționale, n'au avut succes. Se încheiase la 1861 o pace aparentă între Sibiu și Blăși, dăr ea în realitate nu era decât un armistițiu, care se putea denunța ori și când.

Acțiunea noastră națională a fost în tot timpul acela mai mult s'au mai puțin divizată în două și circumscrisă prin interese speciale confesionale. O acțiune comună curată națională n'a fost cu puțință. De câte ori se tracta de marele interes național unii se împedecau de alții.

Și rezultatul?

Era mai totdeauna un câștig al celor ce voiau să se folosescă de Români ca instrument pentru scopurile lor politice, ăr în toamna anului 1865 rezultatul a fost o lovitură mortală dată intereselor noastre comune naționale.

A urmat, după eatastrofa dela 1865, lungul period al suferințelor noastre ce și astăzi trebuie să le îndurăm.

Situațiunea schimbată contribuit'a ăre în cei douăzeci de ani din urmă a schimba și vederile în sîmul bisericilor noastre? Am fi fost în drept a ne aștepta la acăsta, căci adversarii noștri unguri, când este vorba de asuprire nu mai fac deosebire între „uniți” și „neuniți”, pentru ei nu există decât Români și de confesiunea acestora încep a se interesa numai atunci, când voiesc să-i împărecheze și să le paralizeze forțele naționale.

Veni'ta guvernul deakist și alungându-ne din pozițiunile politice-naționale, — ceea ce i-a fost ușor, căci oștirea noastră era divizată, avea doi comandanți, dintre cari unul trăgea în stînga, altul în dreapta, — ne împinse pe tărîmul bisericesc, dîcîndu-ne: v'am lăsat autonomia bisericescă și scolară, aveți încă prin urmare un tărîm larg spre a vă pute cultiva naționalitatea.

De aci îneolo nu mai era dăr cestiune politică, ci numai cestiune de cultură. Înțeles'au cel puțin acum, în fața celui mai mare pericol, bisericile noastre, că chiamarea lor nu era numai confesională, ci că mai av'eu o chiamare patriotică națională, care le impunea datoria de a lucra împreună și'n înțelegere cu toți factorii naționali pentru apărarea și susținerea elementului românesc prin mijlocul cultivei?

Faptele se vorbescă.

Dacă ar fi existat acăsta înțelegere, atunci nu am mai fi condamnați să vedem cum ne-nunțate comune românești se luptă și adă cu neajunsul de-a susține câte două scole confesionale cu grele jertfe, dintre cari nici una nu corespunde cum se cuvine scopului cultivei noastre naționale, atunci cel puțin acăsta cestiune vitală și urgentă a școlilor mixte s'ar fi rezolvat spre binele comun național.

Dacă bisericile noastre ar fi ieșit din cercul lor strîmt confesional, de câte ori se tracta de un interes comun național, atunci n'am mai fi aduși în trista pozițiune de a vedea existând în multe locuri reuniuni de binefacere și sociale în câte două edițiuni, una unită și alta greco-orientală.

Dacă interesul comun național ar fi fost luat în vedere în prima linie, nu se put' înțempla ca în cestiuni mari ale învățămîntului bisericile noastre să sufere pierderi și scaderi continue, cum a fost și pierderea licenței de a-și forma un fond de pensii deosebit pentru învățării confesionale.

O singură dată, în anul 1879, ne aducem aminte, că bisericile noastre s'au av'entat la o acțiune comună în contra măsurii de a introduce limba maghiară în școlile noastre populare, dăr nici acăsta acțiune n'a avut succes, pentru că n'a fost pusă la cale și susținută cu energia cuvenită, a lipsit jarul care se nutreacă focul și de aceea s'a si stîns eurînd, lăsând în urma lui scrumul și cenușa câtorva reprezentațiuni.

Dela 1879 încôce școlile noastre sunt pe dă ce merge mai strîmtorate și mai amenințate și adversarii noștri se prepară acum a da năvală asupra lor cu toji în unire.

Necurmat am susținut, că spre a delătura un pericol comun este de lipsă să dezvoltăm o acțiune comună consciă și energioasă, dăr din nenorocire glasul nostru a răsănat în pustie.

Astăzi vine un episcop unguresc și propune o asemenea acțiune conaționalilor săi. El dîce, că bisericile maghiare din Transilvania au o misiune comună patriotică și acăsta este de a ap'era, susține și întări rassa maghiară.

Ore bisericile noastre să nu aihă și ele o sfîntă misiune patriotică pentru apărarea neamului românesc?

Din dieta croată.

În ședința dela 10 Decembrie se continuă desbaterea asupra bugetului.

Profesorul Spevec dîce că majoritatea ap'era drepturile țării. Oratorul se ap'era contra atacurilor clericale și dîce că clerul a căutat să încetățenească intoleranța evului mediu la universități. Votază pentru buget.

Draskovici declară în numele centrului, că acesta stă pe baza legii, dăr ap'era pactul contra praxei celei rele de 18 ani. Nici centrul, nici majoritatea nu pot urma Banului pe acăsta cale.

Kovacevici, șpanul Agramului, atacă aspru opozițiunea. Poporul croată nu gravitează în afară. Independenții ca și Starcevicianii lovesc în Ungaria, dăr nu refuză a primi diplome de nobleță scrise unguresce și decrete de numire. Opoziționalii clericali sunt farisei; pe când ei predică religiozitatea și condamnă tractatele științifice, se ivesc casuri, ca deunădă în Vukmanici, unde o domnișoră din casa unui preot și l'a omorît copilul și l'a ascuns în coș (urloiu). Primesc bugetul.

Mazzura gratulează guvernului pentru astfel de șpan. „Similis simili gaudet”. După o polemică cu antevorbitorul, declară că nu se p'ote identifica cu cele dîse ăr de Barci. Majoritatea a predat Banului tot și acesta o lasă acum în baltă, drept mulțămire. Ba-

nul a declarat, că stă pe baza praxei de 18 ani. Acăsta praxă e ilegală, e contrară tuturor partidelor dietei. Ciocnirea între Croați și Maghiari e inevitabilă și lupta va fi desperată. Acăsta o vede și Miskatovici, dăr el ar vr'ea să o amâne, opozițiunea încă dorește acum lupta, tocmai fiind că e inevitabilă și speră să o termine curînd în favoarea Croației.

Krnkovic polemizează contra lui Barci, are încredere în guvern. Guvernul nu influențază judecătorile. Dovadă e, că Starcevic și Grjanici se preumblă acum liberi. Independenții, când au fost la cârmă, n'au avut curajul să c'era sanarea. Ei nu s'au jenat, că șapte ani s'a întrebuințat la căile ferate limba unguresc, susă au mințit, josă au amăgit. (Aplause'n dreapta, contrac'eri în stînga.)

Derencin (cătră președinte): Ce mi s'ar fi întemplat mie, dacă ași fi dîs așa ceva?

Krnkovic încheie dîcînd, că evenimentele din 1883 au fost fructele politice independenților.

Kulmer, din centru, polemizează contra Banului, care a dîs că stă pe baza praxei de 18 ani, ap'era centrul contra identificării lui cu Starcevicianii, asta e o denunțare la locul prea-înalt. Oratorul accentuează lealitatea partidei sale și a poporului croată. Fiind că oratorul întrebuințază față cu Banul de repetite ori cuvîntul „denunțare”, președintele îi detrage cuvîntul.

Pavlekvici dîce, că mai curînd are Ardealul, care în 1848 avea o cancelarie aulică, dreptul pentru opozițiune autonomă, decât Croația; acăsta trebuie să fiă recunosctore Ungariei pentru actuala sa pozițiune de drept public.

Grjanici afirmă, că poporul croată e mai leal cătră tron, decât poporul ungar.

În ședința dela 11 Decembrie, luînd cuvîntul: Pavić combate propunerea lui Derencin. I se întemplantă propunătorului, ca acelu grănițer Jovo, care căra într'o dă lemne și la întrebarea unui vecin, că ce are în car, r'ăspunde: „Car bostan!” — „Dăr frate Jovo, estea sunt lemne!” — „Hei, dacă veți că sunt lemne, pentru ce întreb?” replică Jovo. — Punctul de vedere al guvernului e cunosct și chiar propunătorii declară că-l cunosct. De ce întrebă atunci, frate Jovo? Pavić nu vede în nunțiu și în întregirea lui ultimul cuvînt al Croației. Critica sa asupra renunțului unguresc e moderată. Nu poți constringe pe Maghiari și de bună voiă nu și vor dărăsi punctul lor de vedere bun.

Banul Khuen-Hedervary polemizează aspru contra preotului Beruta. Oratorul accentuează simțimintele sale religiose și credința în Dumnezeu, și regretă că se aduc în desbatere afaceri religiose. În fine își rectifică Banul espresiunea: „c'ă i va pune, pe opoziți, în afară de lege”. Asta se se'nțelegă așa, că cu acela, care el însuși se pune în afară de lege, va procede astfel cum li se cuvine, că adică îi va lovi greutatea legii. Combate acele aserțiuni, care ved în provocarea sa la praxa de 18 ani poita de r'ăboiu. Polemizează cu centrul, cu Kulmer, care i-a imputat că denunț. Cugetele și simțimintele sale i se pot judeca din fapte.

Markovici dîce, că dacă Banul vrea în adevăr pace, atunci să o obțină acolo, unde se provocă Croația.

Episcopul Gasparici se îndreptă contra aserțiunilor profesorului Spevec și șpanului Kovacevici. Libertatea învățămîntului nu permite r'escoliri contra religiunii. Clerul croată a fost totdeauna tolerant. Oratorul se r'ogă să nu fiă atacată viața privată a preoților; așteptă dela guvern să dea ordinariatului satisfacțiune îndestulătoare, dealtmintrelea oratorul nu vrea să i strice „tînerului bărbat”.

Banul ia în ap'era pe profesorul atacat. — Urméză interpelările.

Gyurgyevici interpelază asupra legii s'erbesci și anume asupra legalizării autonomiei bisericei s'erbesci, îndemnat fiind la acăsta de neresultatul congresului bisericesc din Carloviț, ținut deunădă.

Posilovici întrebă, pentru ce comisarul regesc a deschis congresul bisericesc s'erbesci în Carloviț cu un r'escript regesc ținut în limba unguresc.

Banul r'ăspunde, că încă n'a supus prea-înaltei sancționării acestu proiect de lege eșit din inițiativa

dietei, din contră are intențiunea să presinte încă în acestu periodu dietal unu proiectu de lege, care după părerea sa va corăspunde trebuințelor.

Inchițându-se desbaterea generală, *Folnegovič* dice, că persecutarea partidei Starceviciane o va întări pe acesta; eșirea din sintul ei a unor elemente șovăitoare e unu avantaju pentru partidă.

Popovič polemiză contra lui *Barciel*, dicându că nu partida drăpță represință Croația, căci ar fi o dovadă, că suntemu incapabilu a ne ajunge scopurile.

Kamenar vorbesce producându continuu ilaritate în dietă. Oratorulu asemănă dieta cu o clinică. Croația cu unu erou rănit, Banulu e episcopulu ei și Tisza primulu episcopu. Oratorulu glorifică patriotismulu ungurescu față cu desbinarea Croaților.

Pesta rusescă și Buda prusiană.

În edițiunea I. Schabelitz din Zürich a apărut o broșură politică de *E. Faldre*, din care vomu cita unele părți. Testamentulu politicu al lui Bismarck, Tractatul secretu pruso-rusu, „Destăinuiri forte interesante din hărtiile rămase ale unui răposat” sunt titluri, care voru deștepta curiositatea multora, deși cuprindu lucruri de necredut. Faldre dice, că din întâmplare a ajunsu în posesiunea acestor destăinuiri și că acelu răposat a auditu cu urechile lui acelu tractat secretu. Articululu II din amintitul tractat sună din vorbă în vorbă:

„Granița între imperiulu mare-prusianu și între celu panslavistu rămâne neschimbată acolo, unde ați se atingă granițele între Germania și Rusia. În direcțiune sudică de acolo, *Boemia și Moravia cadu la Prusia, Galiția și Ardealulu la Rusia.* Pentru rezolvarea cesițiunei ungare a datu măsură precumpenirea, că puterea de rezistență, care nu trebuie desprețiată, a răsboinicilor Unguri se va pute paralisa mai durabilu prin aceea, decât acesta țară, ca odinioară Polonia, se va împărți prin mijloc. Acestă graniță ar fi se se tragă cam precum urmază: Dela granița de ați ungară-galițiană lângă *Bartfeld* în direcțiune sudică până la gura *Latorței*, riulu Tisa până la gura *Hernadului* și în sudu de *Erlau* și de muntele *Matra* până la *Vatș*, *Dunărea — devenindă Buda prusiană, Pesta rusescă* — până la gura *Savei*, granița de ați austro-serbescă, *Drira* până la *Focea* și o liniă prin *Nevesinje* la *Narenta*. Teritoriulu dalmatinu ce zace în sud-ostulu acestui riu, inclusive *Ragusa*, se cață la *Muntenegru*.”

Ca întreprinderi mai mici de sine-stătare ale ambelor puteri mari pe continentulu european se consideră: *mărinrea Muntenegrului și a Greciei*, der punându-se sub suzeranitatea rusă. *Aneaxarea Țărilor de Jos și a Elveției de cătră Prusia*, care cedeză Italiei partea situată în sudu de *Gotthard* a *Elveției*, precum și *Nizza și Savoia*, er în schimb Italia va urma cu armata sa Prusiei.

Faldre recomandă în contra acestei alianțe pruso-rusesci o coalițiune anglo-francezo-austro-ungaro-serbo-bulgaro-romăno-turcescă și pune la dispozițiune acestei coalițiuni unu planu de operațiune fără nici unu defectu.

Condițiunile de pace ce se voru pune Rușilor se fiă cam acestea:

Art. I. Siguranța liniștei Europei, care, de când imperiulu încă semibarbaru alu Țărilor ocupă o pozițiune de mare putere, a fostu continuu amenințată, pretinde că acestu canatu asiaticu, care pătează onorea Europei, se se desființeze. — Art. II. În esecutarea Art. I, familia împărătescă rusă se declară depusă pentru eter-

nită de pe tron și din demnitatea princiară. Supușii de până acum ai Țărilor sunt scutiți de datoria lor de supuși. Pe capetele membrilor familiei Țărilor, care ca o familie de bandiți a grămăditu crime peste crime, se punu premii de câte 10,000 ruble.”

Din cele citate se pôte vedea, că autorulu broșurei a sciut face interesant cuprinsulu, ca se aibă căutare și trecere broșura.

SCIRILE DILEI.

Țiua de 30 Noemvre, țiua Sfântulu Andreiu, s'a serbatu într'unu modu solemn la biserica din cetatea Sibiiului. S'a săvârșitu unu parastăsu pentru marele arhereu *Andreiu br. de Șaguna*. Cântările au fostu esecutate de corulu seminariulu condus de d-lu profesor *G. Dima* și de corulu funebraļu condus de d-lu *Dem. Cuntănu*. Multă induișare a produsu cântarea versurilor ocașionale „Romănime multu cercată.” Și aci în Brașov s'a săvârșitu unu parastăsu, esecutate fiindu cântările de corulu liceal.

Ni se scrie din Făgăraș: „Comitetulu municipalu s'a întregitu alegându-se în 15 Noemvre a. c. 44 de membri, dintre caru sunt 43 Romăni și unu Maghiaru, d. Gál Domokos, jude reg. din Șercaia. În 29 Decemvre a. c. st. n. se va ține o ședință extraordinară a comisiunei municipale, în care se voru pertracta și unele cauze nu neînsemnate și se voru alege tôte comisiunile prescise de lege pe cei trei ani următori. Decu fiindu acesta ședință atât de însemnată, este datoria fiăcărui membru ca cu astă ocașie se se prezenteze necondiționat.”

Dela 18 Decemvre n. apare în *Pesta* unu nou diaru „*Neues Budapest Journal*” care, pentru ca se aducă laude erei tiszaiste, *primisce dela guvern* pentru doi ani o subvențiune de 48,000, din fondulu de dispozițiune. — Eță cum se risipesc banii contribuabililor și cum se sporesc deficitele. Bietulu contribuabilu trebuie se muncescă și și nopte, se suferă esecutiuni, pentru ca guvernulu se subvenționeze diare, care se-lu „spele” de păcate.

Banfi Dezső-pașa dispusesse deunădile, că archiva orașului *Bistrița* se se predea archivei comitatului. Reprezentanta orașului *Bistrița* a adresat, în contra acestei dispozițiuni, o representațiune ministrului de interne, care n'a luat-o în considerare. Respectivulu rescriptu ministerialu fu luat cu adencă durere la cunoștință de reprezentanta orașului și-și rezervă se ia o hotărare a supra actelor ce sunt ale orașului, spre a le căpeta îndărăt. — Va se dica mergu lucrurile turcesce.

În luna Noemvre a fostu restanța dărilor în comitatulu *Brașovului* de 60,213 fl. 59 1/2 cr.; s'au plătitu în cursulu lunei 77,701 fl. 9 cr.

Din *Zips* se raporteză, că în *Iglau* se întinde repede *colera*. Din 38 de bolnavi până la 9 Decemvre au murit 23. În alte părți din *Zips* s'au ivit casuri singurice. În *Kesmark* încă totu bătue *colera*, în *Strigoni* e în stingere.

Școlile din *Türhungen* și din *Bod*, care fuseseră

închise din cauza vărșatului, s'au redeschis. Din contră *clasa 3-a* a școlii ev. din *Cârșianu* s'a închis din aceeași cauză.

Numerulu arestanților trași în cercetare la judecătoria comitatului *Brașov* a fostu în Noemvre de 226, dintre caru 199 au fostu condamnați, 17 au apelat. 10 se află încă în cercetare. Numerulu arestaților a fostu la începutulu lunei 169, la caru s'au mai adausu în cursulu lunei 57, liberați au fostu 48, au rămăsu deci la sfârșitul lunei 178.

Marți a fostu în menagiulu (loculu unde se înveță călăria) casarmei din *Brașovulu vechiu* unu duelu cu sabia între locot. Pohl și între locot. Lichter. Locot. Pohl a fostu greu rănit la braț. Secundanții locot. Lichter au fostu locot. Schaurek și sublocot. Heffele, er ai locot. Pohl au fostu locot. Popa și subloc. Kubesch.

Tractările reincepute între *Austro-Ungaria* și *Grecia* pentru încheierea unei convențiuni comerciale se dice că se voru termina în curându.

Căpitanulu *Paulu Munteanu*, supranumeraru în regim. de inf. 31, e transferat la regim. de inf. 70. Sublocotenentulu în rezervă *Iulianu Selăgianu* din reg. de inf. 82 a primitu încuviințarea d'a-și depune gradulu de oficeru.

În contra primarului și magistratului orașului *Erlau* s'a ordonat cercetare disciplinară, precum se dice, pentru diferite neregularități și ilegalități. Fișpanulu *Keglevich* și comisiunea administrativă au hotărât suspendarea primarului din post și înlocuirea lui provisoriu cu căpitanulu orașului. Viceșpanulu e însărcinat cu esecutarea hotărârei.

Pentru a ușura înaintarea oficerilor de stat majoru la infanterie și la vânători, de aci înainte nu voru mai fi 128 coloneli, 152 loc-coloneli și 375 maiori, ci 163 coloneli, 164 loc-coloneli și 328 maiori. Esecutarea acestei regulări a gradelor se va face succesiv la terminele viitoare de înaintare.

La poșta din *Pojun* s'a descoperit o defraudare. Unu tinăr, care servea la poște ca aspirant, ducea acasă scrisorile, pachetele cu mostre ș. a., ale căroru mărci nu erau sigilate, le deslipesa de pe ele și le schimba în bau. Făptuitorulu, în casa căruia s'au găsit fotografii, cărți, mostre ș. a., este predatu procuraturei.

Din *Hotin* se telegrafiază foiloru polone, că în *Basarabia* continuă mișcarea trupelor rusești

„Epoca” dice, că d. *M. Cogălniceanu* a spus unei persoane, că cabinetulu actualu român se va retrage peste puțin, afară numai decât va fi pozitivu înscințat că unu răboiu va izbucni între Franța și Germania. După d-sa, neretragerea cabinetului va fi o probă că acestu răboiu se apropiă, și din contră, retragerea lui va dovedi că pacea Europei nu este încă compromisă într'unu modu serios.

FOILE TONU.

Dela congresulu Orientaliștilor.

Obiecțiuni contra teoriei lui Hunfalvy.

La 2 Octomvre anul cu rentu s'a ținut în Viena alu șeptelea congresu alu Orientaliștilor. De două ori Romăni au formatu obiectulu discuțiunilor congresului.

D-lu *Hunfalvy*, seu mai corect d-lu *Hunds-dorfer*, dușmanu neimpăcatu alu Romănilor și adeptu credinciosu alu teoriei *Rösleriane*, dase încă cu multu mai nainte de intrunirea congresului alarma, că are se „sdrobescă” pe istoricii romăni și că va trimite pe Romăni, se înțelege numai cu vorba, la Balcani, de unde au venit în partea stângă a *Dunării* în urma Ungurilor.

Spusesemū dinainte, că d-lu *Hunfalvy* se înșelă amar, decât crede, că în congresulu Orientaliștilor va găsi numai *Rösleri* și *Hundsdorferi* și că auditorii lui voru fi numai „patrioți” *Kulturregyletiști*, cari se-i aplaudă și se-i întâmpine cu „eljenuri” falsitățile istorice, care numai în *Pesta* seu în *Clușiu* potu se aibă trecere.

Ce s'a petrecut în congresu, cetitorii noștri sunt înformați.

Acum d-lu *Hașdeu*, tipărindu-și într'o broșură discursulu seu ținut în congresulu Orientaliștilor, despre „Elementele turcesci în limba română,” ne dă într'unu *Post-Scriptum* din cuvântu în cuvântu obiecțiunile ce le-a ridicat d-lu *Alfred Ludwig*, profesorulu la Universitatea din *Praga*, în contra teoriei d-lui *Hun-*

falvy, silindu-lu pe acesta se înceteze cu cetirea disertațiunei și se se scobore de pe tribună.

Mai înainte vomu lăsa se urmeze aceste obiecțiuni, rămânându ca în numerulu viitoru se reproducemū disertațiunea d-lui *Hașdeu*, care a datu o puternică lovitură teoriei d-lui *Hunfalvy*.

Istoriculu sasū-ungurū abia se suise pa tribună și incepuse a ceti din disertațiunea sa, când i se și făcură următoarele obiecțiuni:

D-lu *Hașdeu*: Ceru permisiunea d'a intrerupe pe d-lu *Hunfalvy* ca se-i punu o întrebare, care l'ar putea interesa chiar în calitatea sa de Ungur. În limba franceză, calulu jugănit se numesce *hongre*, de unde *hongre* acțiunea de a jugăni unu cal. După mărturia lui *Amian Marcelin*, această artă se practica, în evulu mediu și chiar înainte de seculu IV, pe țărmlu stângu alu *Dunării* de Jos. Decă cineva s'ar încerca se conteste existența, în evulu mediu, a Ungurilor în Ungaria actuală, i s'ar putea opune cuvântulu francezu *hongre*, valonulu *honc*. Der în tôte dialectele germane, calulu jugănit se numesce *Wallach*, adecă „Romănu”. S'ar putea esplica acestu terminu, decât Romăni n'ar fi viețuit în evulu mediu pe același țărmlu stângu alu *Dunării* de Jos, ca Ungurii?

D-lu *Hunfalvy*: Nu cunoscū vechimea acestui cuvântu germanu.

D-lu *Hașdeu*: Se pôte că nu se găsece în vechile texte ale limbei culte germane, și cu tôte acestea trebuie se fiă relativu forte vechiu în gura poporului, căci de o parte s'a răspândit până în limbile scandinave: în limba

suedeză *vollack* „hongre”; de altă parte a pătrunsu în limba lituană: *võlūk as* „hongre”; în fine se găsece în tôte dialectele slave din nordu: în celu boemū, în celu polonezu, în celu sorabū, în celu rusu etc., pretutindenea consideratū de seculi ca unu vechiu terminu popularu cu totul indigenū, în nici o parte ca neologismu seu ca cuvântu împrumutatū.

D-lu *Alfred Ludwig*: Ași face și eu, în trecetū, o obiecțiune teoriei d-lui *Hunfalvy*. Decă Romăni arū fi venit de dincolo de *Dunăre*, e naturalū, că vechile lorū capitale s'ar afla în sudu, mai aprōpe de acestu fluviu, pe când, din contră, noi le vedemū pe tôte în nordu, lângă *Carpați*, și numai mai târziu Romăni își apropiă reședințele lor de *Dunăre*.

D-lu *Hunfalvy*: Aceste capitale n'au fostu fondate de Romăni, ci de Slavi, precum atestă numele lorū.

D-lu *Hașdeu*: Mă permitū o nouă întrebare. În care dialectu slavū a găsitū d-lu *Hunfalvy* cuvintele *Cămpulungu* și *Argeșu*, nume ale vechilorū capitale române?

D-lu *Hunfalvy*: Nu sciū, decât aceste nume suntū vechi.

Acī s'a închisū discuțiunea. D-lu *Hunfalvy* declară în fine, că memoriulu seu fiindū prea lungū, nu vrē se obosescū mai multu atențiunea congresului și că transmite manuscrisulu d-lui profesorū *Roh*, președintele secțiunei ariane, pentru a fi publicatū în întregulu seu în *Buletinū*.

(Va urma).

Ministrul de instrucțiune austriac *Dr. Gautsch* invitase colegiul profesorilor facultății de medicină să se ocupe cu cestiunea stabilirii unei cifre maxime de auditori. O comisiune aleasă de profesori și-a făcut raportul în care se dice, că măsura plănuită se îndreptă în contra tinerilor din țările coronei ungare și din statele balcanice. Această măsură nu se potrivește cu istoria și cu natura problemei monarhiei d'a răspândi cultur în Orient. O nouă facultate de medicină ar ajuta încâtva, dar nu pentru durată. Să se sporască institutele clinice de învățământ. E o norocire că reședința împăratului întrece pe toate celelalte orașe mari ale monarhiei. Să se instaleze în Viena audiorie mari, spitalul general să se transforme în spital al universității.

—x—

In urma declarațiunii făcute în Reichstagul german de maiorul Haberling, o interpelare se va adresa guvernului român în privința politicii sale din afară.

—x—

Foile ungurești vreau să ne prezinte ca Român pe *Dumitru Popescu* din Pojga, care și-a maghiarizat numele în „Petöfi”. Numai jidovii, mai rar alte neamuri, își lapădă numele părinților, Românul însă niciodată.

—x—

Ministerul de război român vrea să facă o comandă în străinătate pentru un vapor mare încrucișător (croiseur), trei torpiliere și trei șalupe mari, toate acestea în valoare de 3—4 milioane.

—x—

In cursul săptămânii trecute, dice „Bomba”, s'au esportat din portul *Brăila* următoarele vite: Vaporul „Dithmarschen”, sub pavilionul german, a încărcat 456 boi și vaci, asemenea a mai încărcat și 57 porci și 95 curcani, pentru Italia. Vaporul „Rovan”, sub pavilionul englez, a încărcat 52 boi, pentru Italia; și vaporul „Cholmley”, sub pavilionul englez, a încărcat 100 boi, pentru Italia.

—x—

In camera română a interpelat d. *N. Ionescu* asupra șgomotelor, că prințul Leopold de Hohenzollern s'ar fi exprimat că e inevitabil un război între Franța și Germania. Ministrul de externe *Ferichide* a desmintit categoric aceste șgomote.

—x—

Redactorul foiei croate „Hrvatska” din *Agram*, organul partidului drepte, a fost condamnat la 16 luni temniță grea și la 2300 fl. pierdere de cauțiune.

—x—

Fabrica de mașine și vagoane *Kramer-Klets* din *Nürnberg* a primit însărcinarea dela guvernul german, de a restabili cât mai iute vagoane de poveri pentru transportul trupelor. În fortăreța *Ingolstadt* se fabrică numeroșe proviziuni de granate, ghiulele, capse și cartușe.

—x—

Se vorbește acum de un nou candidat la tronul Bulgariei în persoana prințului *Ferdinand de Coburg*.

—x—

Inarmările Franței au luat un caracter în adevăr neliniștitor de când e generalul *Boulangier* ministru de război. Fortificarea graniței ostice e aproape terminată. Fortărețele existente sunt înarmate și mărite, forturi și redute nouă s'au ridicat, dominând căile ferate și șoselele ce duc din Alsația-Lotaringia în Franța; într'un mare număr de sate de câte abia 1000 locuitori aproape lipite de granița alsațo-lotaringică s'au ridicat barace pentru ca să adăpostescă regimente întregi.

Beiușiu, 14/12 1886.

In Nr. 266 al „Gazetei” corespondentul C. dice, că cauza alegerii lui *Hermann* de membru comitatensă la *Beiușiu* sunt „Românașii nostri *Beiușeni*”, cari nu s'au interesat de alegere, nu spune însă cine a stat în cumpănă cu *Hermann*.

Rămânând pururea drepti trebuie să deslușim lucrul și să spunem, că *Românașii*, deși contrari principiilor politice ale D-nului *Mihuțiu*, directorul gimnasiaș, au mers de au votat pentru el din motivul că este Român, eră amic al lui politic, la cari s'a băgat slugă, atât român cât și ungar, au votat în contra lui pentru *Hermann*, totu din cauză că este Român. D-lui *Mihuțiu* ca să reieșă, i-au lipsit trei votari, acestea le pută căpeta dela d-lu deputat *Veghsei* și a rudelor sale, der acestia n'au mers la urnă, căci avu un lucru mai urgent: storsul vinului, deși d-lu *Mihuțiu*, cât de gros este, le face mățanii când îi vede.

D-lu *Mihuțiu*, ca un membru zelos al partidei liberale *Tiszaiste*, a fost președintele alegerii la *Beiușiu*, dec după lovitura suferită, voiesc și trebuie să-l mai mângăie, dec se vorbește că-l vor alege în cercul „*Nimoescilor*”; de unde, decă se va nimici alegerea dela *Nimoesci*, numai din acest motiv se va întempla, căci veți Dăme! din capitala *Beiușului* nu permit șovinismul maghiar nici chiar d-lui *Mihuțiu* să fi

ales (când s'a ales *Hermann* diceau Ungurii: ez is jobb egy oláhnál.)

D-lu *Mihuțiu*, după ce a fost trântit la *Beiușiu*, va primi și la *Nimoesci*, căci nu-i e permis să respingă grația stăpânilor săi.

Noi totuși îi dicem, că d-sa ca om inteligent, ar trebui să prindă curagiu și învățură din lecțiunea primită dela *Beiușienii*, căci scim și aceea, că are inimă românească; timiditatea șeu cunctatoria ascunsă sub mască „infereselor gimnasiaș” nu e scusa, ci ar fi motiv pentru d. *Mihuțiu* să se retragă cu totul de pe arena politică.

Beiușianu.

Investitura noului Metropolit Primat al României

I. P. S. S. părintele Iosef Georgianu.

Duminică, 30 Noemvre, fiind ziua hotărâtă pentru investitura I. P. S. S. Părintelui Iosef, ales Archiepiscop și Metropolit al Ungro-Vlahiei, Exarh al Plaiurilor, Primat al României, o trăsura de gală a Curții merse în curtea Sfintei Metropolii spre a fi la dispozițiunea Metropolitului Primat. Inalt Prea Sfinția Sa, luând loc în trăsura, pornesc în cortegiu în ordinea următoare: 1. D. prefect al poliției capitalei; 2. Două plutone din regimentul 2 roșiori; 3. Amândoi protoerii capitalei; 4. Trăsura regală cu Metropolitul Primat; 5. Alte două plutone din același regiment. La dreapta și la stânga trăsuri Inalt Prea Sfinției Sale se ținea câte un maior.

Cortegiul, sosind în curtea palatului, garda eș, prezentă arma, er musica intonă „spre rugăciune”. Inalt Prea Sfinția Sa, după ce fu întemplat la peron de adjutantul de serviciu și în capul scării de onore de prefectul palatului și de adjutanții regali, fu condus în salonul de primire. În sala tronului și în salonul cel mare de primire se aflau adunați: Membrii ai Sfântului Sinod, ministrii, senatorii și deputații, inaltele curți de casațiune și de compturi, primarul capitalei cu consiliul comunal, prim-președintele și procurorul general al curții de apel, directorii ministerelor, comandantul corpului II de armată cu generalii și colonelii șefi de corpuri prezenți în capitală, precum și mai multe alte notabilități.

Anunțându-se sosirea Metropolitului Primat, Regele, precedat de adjutanții și de prefectul palatului, a intrat în sala tronului. După ce Maiestatea Sa s'a suit pe tron, prefectul palatului, primind ordinele Maiestății Sale, a introdus pe I. P. S. S. Metropolitul Iosif, precedat de protoerii capitalei. Inalt Prea Sfinția Sa a fost condus până în fața tronului de către ministrul cultelor; acolo archidiaconul Inalt Prea Sfinției Sale l'a îmbrăcat cu mantia și ministrul cultelor a rostit următoarele cuvinte:

Sire! Scaunul de Metropolit al Ungro-Vlahiei, Exarh al Plaiurilor, Primat al României și președinte al Sfintei Biserici autocefale române, a rămas vacant prin trecerea din viață a fericitului întru pomenire Metropolit Calinic. În ziua de 22 Noemvre, colegiul electoral, prevăduț de lege, a ales la acest sfânt scaun pe Prea Sfințitul Episcop al Dunării de Jos, Iosif. Maiestatea Voastră ați bine-voit a întări prin decretul din 29 Noemvre această alegere. Vinu der cu cel mai profund respect, Sire, să Vă rog, să dați Inalt Prea Sfințitului Părinte Iosif investitura de Metropolit al Ungro-Vlahiei, Exarh al Plaiurilor, Primat al României și președinte al Sfântului Sinod.

D. ministru al cultelor a remis apoi Cărja în mâinile Maiestății Sale, care luând-o, a dat-o Inalt Prea Sfințitului Metropolit Primat, dicându-i:

„Incredințez Inalt Prea Sfinției Tale toiașul archipăstoresc, pentru a conduce Metropolia Ungro-Vlahiei și a purta inalta demnitate de Primat al României și de președinte Sfântului Sinod.”

După aceea Maiestatea Sa a adresat următoarea cuvântare către Metropolitul Primat și toți asistenții:

„Atotputernicul te-a chemat a îndeplini o însemnată, o sfântă misiune. Increderea mării adunări și a norodului, înconjura de dragostea fraților tăi întru *Christos*, te-a ales ca Metropolit Primat al României. Fericit sunt eu de a întări ca archipăstoru pe un Metropolit atât de cuvios și de luminat. Fericit poți însă fi și Inalt Prea Sfinția Ta de a fi chemat a cărmui, d'impreună cu Sfântul Sinod, Biserica, care este temelie cea mai neclintită în ori-ce Stat, ale cărei instituțiuni sunt bine stabilite. În România poporul s'a închinat totdeauna cu dragoste și rivnă înaintea Bisericii, avându siguranța, că elu va găsi în ea nu numai o mângăere dulce în momente dureroșe, ci încă un sprijin puternic în timpuri furtunoșe. În adevăr ea este conducătorul cel mai credincios în viața omenescă. Vrednică și frumoșă este der misiunea Inalt Prea Sfinției Tale. Prin sfaturile Tale pline de blândețe vei atrage pe cei rătăciți și vei înredăcina simțimentele religioșe în inimile bine-credincioșilor. Din partea Mea vei afla, Inalt Prea Sfinție Părinte, readeumul cel mai sigur și mai statornic pentru înălțarea și întărirea Bisericii naționale, care trebuie să fiă totdeauna înconjurată de cea mai adencă venerație. Dumneșeu să ți dăruiască an mulți și fericit pe scaunul metropolitan, spre îndeplinirea sfintei Tale chemări.”

Inalt Prea Sfințitul Metropolit Primat a mulțumit Maiestății Sale Regelui prin următorul discurs:

Sire! Primesc cu respect acest toiaș archipăstoresc din mâinile Maiestății Voștre, vedu conștiința de totă greutatea și răspunderea sarcinei ce am să port. Smerit servitor al altarului, voiu ruga neincetăt pe Domnul Puterilor să mă întărească, ca să pot răspunde așteptării Maiestății Voștre și a țerei. Toți pașii mei îi voiu îndrepta spre îndeplinirea sfintei datorii, cu care M'aș investit și, urmându poruncilor Domnului și Dumneșeuului Nostru *Isus Christos*, „Mi voiu pune toate puterile pentru a fi un păstor bun, și Mi voiu pune tot sufletul Meu pentru oile ce Mi s'au încredințat. Ușurată Mi este întru câțva sarcina prin pozițiunea ce sfânta Biserica ocupă astăzi între Bisericile surori ale ortodoxiei, și prin sprijinul înțelept al Maiestății Voștre, care, din momentul în care ați luat frâiele guvernului Patriei noastre, ați lucrat din totă inima și fără intrerupere, precum la mărirea României asemenea și la întărirea sfintei noastre Biserici. Voiu fi credincios Țerei și Națiunii, care M'a înălțat la această înaltă treptă și a căror mărire am avut fericirea să o vedu crescându cu ochii Mei. Voiu fi credincios Maiestății Voștre nu numai ca o datorie către Sveranul Meu, ci totu odată ca un omagiu adus Aceluia care în totu césul își are gândirile și cugetările Sale așintite asupra Țerei și a Bisericii, și a căruia încredere în Națiune și în viitorul ei ne-a condus la laptele glorioșe cari ne-au rădicat mai pre sus de acceptările tuturor. Dumneșeu să bine-cuvinteze pe Maiestatea Voastră, pe Maiestatea Sa Regina, Dinastia României și să Vă dea an lungi și fericit spre binele, fericirea și gloria României!

Maiestatea Sa Regele, scoborându-se de pe Tron, a felicitat pe Metropolitul Primat și i-a sărutat mâna. După acesta au venit pe rând, de au sărutat mâna Inalt Prea Sfinției Sale, Părinții Episcopi și Arhieri, Miniștrii, Președinții Corpurilor legiuitoare, Președinții inaltei curți de justiție și de casațiune și a inaltei curți de compturi cu membrii acestor curți, d-nii senatori și d-nii deputați, generalii și oficerii superiori ai armatei, casa civilă și militară a Maiestății Sale. După ce Maiestatea Sa s'a retras, Inalt Prea Sfinția Sa Metropolitul Primat a fost reconduș până la scara de prefectul Palatului și de Casa militară. La plecarea cortegiului garda prezintă armele er musica intonă „spre rugăciune”.

Cortegiul pornind din Palat, în sunetul tuturor clopotelor bisericilor Capitalei, se îndreptă spre Sfânta Metropolia, în aceeași ordine și cu același ceremonial, care a prezidat la sosire-i, cu osebire numai, că Inalt Prea Sfinția Sa, îmbrăcat cu mantia, a fost însoțit în trăsura de ministrul cultelor și precedat:

1. De către protoerii Capitalei; 2. de către Prea Sfinții Eparhioți în două trăsuri regale; 3. De către primarul Capitalei; 4. De către archidiaconul care ține cărja Inalt Prea Sfinției Sale, însoțit de alți doi diaconi.

La sosirea cortegiului la Sfânta Metropolia, Inalt Prea Sfinția Sa Metropolitul Primat cu totu inaltul cleru a mers la biserică de au făcut rugăciunile obișnuite.

„Voința Națională.”

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 15 Decemvre. — Intr'o conferență a opozițiunii moderate s'a cetit o scrisore a deputatului sas *Steinacker*, prin care anunță că ese din partidă.

RUSCIUCU, 15 Decemvre. — Turcii de aci au hotărât să refuze a plăti nouele dări ce anunță se ceru.

PARISU, 15 Decemvre — Circulă șgomote că ar fi izbucnită o revoluțiune în *Macedonia*.

DIVERSE.

Sultanul nebuș? — „*Nat. Zeit.*” aduce șcirea, că Sultanul Turciei, *Abdul Hamid*, a dat serioșe probe de nebuș. Sultanul se scolă noștea și lucră, er ziua dorme; adeseori se întem, că în timpul nopții deșteptă din somn pe bărbații însemnați ai curții sale și le incredințeză afaceri de mare importanță. Mania lui de edificări consumă sume enorme și pentru decorațiunea grădinilor risipește averi colosale. Elu suferă de mania persecuțiunii și, după cum anunță un corespondent al lui „*Nat. Zeit.*”, pe mai mulți omeni i-a împușcat, sub pretext că ar fi voit să-l ucidă.

Deficitul Papei. — Foile din Roma publică bugetul Vaticanului pentru 1887, așa cum l'a supus Papei majordomul papal, cardinalul *Theodoli*. După acest buget veniturile Sfântului Scaun sunt acum pe an de 7 milioane franci, și anume obolul Sf. Petru aduce 1 milion jum.; hărțile depuse de *Pius IX* la băncile engleze 4 jum. milioane și arendile moșilor papale 1 milion franci. Cheltuelile însă se urcă la 8 milioane franci și deci rezultă un deficit de un milion franci. De aceea Papa a dispus, ca în anul viitor să nu sa mai didescă nimic nou în Vaticanu.

Editor: *Iacobu Mureșianu*.

Redactor responsabil *Dr. Aurel Mureșianu*

Cursul la bursa de Viena
din 15 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	104.80	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	94.25	Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	152.—	Imprumutul cu premiu ung.	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.20	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	83.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	83.50
Bonuri rurale ungare	104.80	Renta de aur austr.	113.25
Bonuri cu cl. de sortare	104.75	Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	882.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	306.—
Bonuri rurale transilvane	104.70	Act. băncii de credit austr.	295.80
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesci	5.94
		Napoleon-d'or	9.93
		Mărci 100 imp. germ.	61.67
		Londra 10 Livres sterline	125.87

Bursa de București.
Cota oficială dela 1 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	93 1/4	94
» convert. (6%)	85 3/4	86 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	35—
Credit fonc. rural (7%)	103 1/2	104 1/2
» » (5%)	87 1/2	88—
» » urban (7%)	101—	102—
» » (6%)	—	—
» » (5%)	84 1/4	85—
Banca națională a României 500 Lei	1015	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	16 3/4	17 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov
din 16 Decembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vend.
Bancnote românesce	8.45	8.47
Argint românesc	8.42	8.45
Napoleon-d'or	9.91	9.95
Lire turcesce	11.31	11.34
Imperiali	10.31	10.34
Galbeni	5.92	5.94
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Ruble Rusesci	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

A P E L U !

Cătră toți cetitorii acestei stimate foi.

Din cauza totalei desființări a filialelor mele din provincie precum și luarea în primire a unei fabrice imi vându toate mărfurile pentru a patra parte din valoare, adică:

Tôte cu 97 cr.

97 cr. 1 Pălărie bărbătească din pislă mole în tôte col.	97 cr. 12 lingurițe, argint de britania adevărat din Londra.	97 cr. 1 Cigaretă din spumă de mare.	97 cr. 1 Cărpă mare pe spate pentru dame.	97 cr. 1 Cutia cu 10 basmale dif. color. adevărate englezești.
97 cr. 1 Cămașă p. dame cu broderia, chiffonul cel mai fin.	97 cr. 1 Costum împletit pentru băieți și fete, constând din pantaloni și gilec.	97 cr. 1 Lanț de cesornic aur artificial.	97 cr. 3 Batiste din mătase fină de Lyon în diferite color.	97 cr. 3 Șaluri din lână fină, în colorii vii cu ciucur.
97 cr. 6 perechi ciorapi sadea seu vârgați.	97 cr. 1 Cămașă bărbătească din chiffon cretonu seu exsford.	97 cr. 2 Șesnice, argint de Britania ad. din Londra.	97 cr. 1 Inel cu briliant, peatră imitață.	97 cr. 1 Chibritarniță cu mecanismu.
97 cr. 1 pânzătură bună albă damastă seu fețe.	97 cr. 3 per. ciorapi de dame calitate bună.	97 cr. 3 ențite de masă arg. de brit. adevărat din Londra.	97 cr. 1 Lingură mare p. supă, arg. brit.	97 cr. 1 Medalion, fasonul cel mai nou cu pietre.
97 cr. Ismenă bărbătească mare, apărare contra frigului.	97 cr. 6 Șervete albe seu colorate, desen de damast.	97 cr. 1 Fustă p. dame împletită cu vârg.	97 cr. 6 Furculițe franț. arg. de brit. adevărat din Londra.	97 cr. 6 linguri de masă arg. brit. adevărat din Londra.
97 cr. 1 Pipă, spumă artificială cu capac.	97 cr. 1 Covoraș la pat în jute cu desen.	97 cr. 1 per. pantof de casă eleganți din postav.	97 cr. 1 Ismană de ernă bărbătească (sist. Jäger.)	97 cr. 1 Garnitură constând din: 1 medalion, cercei, 1 inel din bronz cu smaragd și 1 per. nasturi de manchet.
97 cr. 1 Eventail modern, fin colorat.	97 cr. 6 otrepe pentru vase pânză cenușă cu vârg.	97 cr. 1 laiberu de ernă p. bărbăți și dame.	97 cr. 6 Stergare cu desen cadrat și tivite.	

Espedarea se face cu ramburs; ce nu convine se schimbă seu se înapoiază banii prin:

J. H. RABINOWICZ, Viena III. Bez. Hintere Zollamtsstrasse Nr. 9.

9-20 **Pischinger-Torte,**

o tortă, care a câștigat înalta recunoștință a Majestății sale Reginei și care, nefiindă întrecută în calitatea ei escelentă, a ajunsă a fi vestită pretutindeni, se găsește în fie-care și prosperă la **Emil Porr,** băcănă la stăua roșă.

Depositul principal: **Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.**

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerul de pe fașia sub care au primită țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Anunț.

Subsemnatul după o prăcă de sodală în meseria croitoriei fine de vestminte bărbătesce în timp de 5 ani de zile; după un studiu de croielă în școala specială:

FACH-SCHULE, din Viena,

primindă concesiunea a lucra meseria de croitoria fină, de sine-mi am deschis:

Atelierul meu în Tergul-grăului Nr. 558.

în curte îndărăt, catul primu.

Incunoscinteză on. publicu că primesc în atelierul meu comande pentru totu felulu de vestminte bărbătesce, asigurandă că le voi executa în modul așteptat, cu totă promptitudinea și după moda cea mai nouă.

Prețurile voru fi cele mai moderate; mă recomandă on. publicu.

Brașov, 2 (14) Decembrie 1886. 2-3

Teodoru Ploscă,
croitoru, în Tergul-grăului, Nr. 558.

Avisu importantu!

Am onore a incunoscintă p. t. publicu, că pentru a-i da ocaziune să-si procure directu și cu prețuri forte moderate următoarele articole, precum:

Icre negre moi, veritabile de morună,
Icre roșii, veritabile de crapu,
Lacherdă, prima calitate,
Măsline mari de „Volo“,
Măsline mici „Trilie“,
Diferitu pesce prospetu, nesaratu,
Morună, somnă, crapu, săratură prospeta,
m'am decis a vinde în timpul câtă va dura sezonul și „en detail“ în localul

D-loru Mutzig & Slaminek
Strada Teatrului.

Comande pentru provincie efectuează promptu dela 1/2 Kilo în sus cu rambursă.

Brașov, 1 (13) Decembrie 1886. Cu totă stima

Nicolae N. Bidu.

Avisu importantu!

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățatoru la școala confesională gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin acesta se escrie din nou concursu sub următoarele condițiuni:

1. Salaru anualu de 300 fl. v. a.
2. Grădina școlei.
3. 6° de lemne pentru învățatoru.

Salarul se solvesce în rate lunari anticipative din fondul școlastic confesional.

Doritorii de a ocupa acestu postu voru avea a dovedi absolvarea alor 4 clase gimnasiale, absolutoriele preparandiale, testimoniu de calificățiune, moralitate și serviciu.

Suplicele provădute cu susnumitele documente au să între la senatul școlastic confesionalu localu până în 31 Decembrie 1886 sera. Cele întârziate nu se voru considera.

Postul de învățatoru se va ocupa numai provisoriu pre anul școlastic 1886/7.

Din ședința senatului școlastic confes. gr. cat Nepos, în 7 Decembrie 1886.

Președintele Notaru ad hoc:

Macedonu Majorianu, **Dionisiu Loginu,**

parochu gr. cat.

2-3

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esactu arătându-se și posta ultimă.

PREȚULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
» șese luni	6 fl. —
» unu anu	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
» șese luni	20 „
» unu anu	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia ALEXI, Brașov.